
6. cvičení

Clonový odstřel II

Trhací práce na lomech



Zadání

Navrhněte parametry 1 řadového clonového 
odstřelu ve vápencovém lomu. 

Délka etáže 100 m. 

Objemová hmotnost suroviny ρ=2700 kg.m-3.

Výška etáže H=18 m.

Úhel sklonu lomové stěny α=75°.

Průměr vrtu Dv=110 mm.



Volba trhaviny

Trhavina Permon 50

• Balení 90/3400

Počinová nálož Semtex 1A

• Balení 60/500



Charakteristiky trhaviny

Trhavina Permon 50

• Výbuchové teplo Permonex V 19

• QOP=4242 kJ.kg-1

• ρOP=1050 kg.m-3

• Výbuchové teplo Permonu 50

• QOT=3542 kJ.kg-1

• ρOT=1000 kg.m-3

• Délka jedné náložky Permonu 50 je 590 mm.



Určení záběru w

1. Určení koeficientu sblížení vrtů:

Volím:

m=0,9



Určení záběru w

2. Specifická spotřeba trhavin qOT

Určení hodnoty specifické spotřeby trhavin q podle empirických vzorců. 
Poměrně dobře vyhovuje pro určení specifické spotřeby trhavin vztah platný pro 
trhavinu Permonex V19:

��� = 0,145. �� [kg.m-3]
Kde ρh – objemová hmotnost horniny [t.m-3]

Opravné koeficienty pro jiné druhy trhavin určíme na základě objemové koncentrace 
energie E0, která je dána součinem


� = ��. �� [MJ.m-3]
Kde Qv – výbuchové teplo výbušniny [MJ.kg-1]

ρt – hustota trhaviny [kg.m-3]
Označíme-li 

EOP – objemová  koncentrace energie Permonexu V19 [MJ.m-3]
EOT – objemová  koncentrace energie jiné trhaviny [MJ.m-3]

nabude vzorec tvar

��� = 0,145. ��.
���

���
[kg.m-3]

který umožní empiricky určit hodnotu specifické spotřeby trhaviny pro libovolnou 
trhavinu.



Určení záběru w

2. Specifická spotřeba trhavin qOT

Podle tabulka objemových hmotnosti hornin:



Určení záběru w

3. Hmotnost trhaviny na jeden běžný metr
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ρt – hustota trhaviny [kg.m-3]

dn – průměr nálože [m]



Určení záběru w

4. Délka vrtu 
" = #		 �

H – výška stěny lomu [m]
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Určení záběru w

5. Velikost odporové úsečky

p – hmotnost trhaviny na jeden běžný metr[kg.m-3]

H – výška stěny lomu [m]

L – délka vrtu bez převrtání [m]

m – koeficient sblížení vrtů [-]

qOT – specifická spotřeba trhavin [kg.m-3]

�� = 0,8 poměrový koeficient [-](viz. níže)

OT

OT

qHm

pKLpqHmKp
w

..2

.....4. 2
2
2

2 −+
=



Kontrola záběru w

Podmínka bezpečnosti:  w > H.cotg αααα + x

Pokud není podmínka splněna pak:  
w= H.cotg α + x [m]
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Po stanovení záběru w je nutno provést kontrolu délky 
ucpávky:

lu > wmin

lu = w.K2

wmin = lu. cotg α + x [m]
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Zbývající geometrické parametry

1. Rozteč vrtů v řadě
+ = �.&			 �

m – koeficient sblížení vrtů [-]

w – záběr vrtu [m]



Zbývající geometrické parametry

2. Hloubka podvrtání
ℎ = �!. &	 �

w – záběr vrtu [m]

K1- poměrný koeficient [-]

Dle Langeforse K1 = 0,3

Dle Hina

• σt = tlaková pevnost [MPa]γ = náložová hustota [kg.m-3]

• PD = detonační tlak [MPa] D = detonační rychlost [m.s-1]
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Zbývající geometrické parametry

3. Délka ucpávky
-. = ��. & �

�� = 0,8 poměrový koeficient [-]

w – záběr vrtu v patě [m]

Musí platit podmínka lu > wmin



Zbývající geometrické parametry

4. Délka odstřelu B

Zadaná

5. Celková kubatura
/� = 0ř23. 4	 �
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Zbývající geometrické parametry

6. Počet vrtů v řadách:

1.řada:

• 8 =
9
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Výpočet hmotnosti nálože v 1. řadě

Objemová metoda 

určení hmotnosti náloží:

�! = /�. ��� �� 

určení počtu náloží:
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Technicko-ekonomické parametry 
odstřelu:

• Rozpojený objem horniny:

• Celková metráž vývrtů:

• Měrná spotřeba trhaviny:

• Výnos z 1 bm vývrtu:

• Celková hmotnost trhaviny:



Roznět clonového odstřelu

Elektrický

Neelektrický



Elektrický roznět náloží :

1, Volba roznětnice (dynamoelektrické, kondenzátorové)

2, Návrh hlavního přívodního vedení

3, Návrh rozněcovadel (časováni, el.odolnost)

4, Volba zapojení rozněcovadel

5, Posouzení jistoty roznětu

6, Časování náloží v profilu díla (vrtné schéma)



Elektrický roznět náloží :

1, Volba roznětnice (dynamoelektrické, kondenzátorové)

Charakteristiky kondenzátorové rozn ětnice DBR -12

Rozměry bez brašny d 200 mm x š 70 mm x v 123 mm
Hmotnost bez brašny 2,2 kg
Kapacita kondenzátoru 25 µF + 10%
Napětí kondenzátoru 1200 V
Energie kondenzátoru min. 18 J
Proudový impuls min. 18 mJ.Ω-1

Vnitřní odpor roznětnice max. 6 Ω
Teplotní rozsah použití -20˚C až +40˚C
Časové omezení roznětného proudu max. 4 ms



Elektrický roznět náloží :

2,4, Návrh hlavního přívodního vedení, Volba 
zapojení rozněcovadel

Návrh hlavního p řívodního vedení :

Materiál : měď
Průměr vodičů : 1,2mm
Délka vodičů :
Délka přívodních vodičů :
Zapojení rozněcovadel : sériově



Elektrický roznět náloží :

3, Návrh rozněcovadel (časováni, el.odolnost)

DeM DeD DeP

Viz Trhacia technika, Dojčar

Zdroj: www.austin.cz

Potřebuju znát:

El. Odpor pilule m ůstku [ Ω]

(El. Odpor pilule)

Aktiva ční zážehový impuls [J. Ω-1]

(Roznětný impulz(sériové zapojení))



Elektrický roznět náloží :

5, Posouzení jistoty roznětu
Odpor hlavního rozn ětného vedení :
RHV = ρ . L  [Ω]
ρ – Ohmický odpor vodičů
L - délka vodičů (2x Hmax)

Odpor jedné rozbušky :
R1 = Rm + ρ . l [Ω]
Rm - El. Odpor pilule můstku
l – délka přívodních vodičů 

Součet odpor ů všech rozbušek :
Rp = N . R1 [Ω]
N – počet náložek



Elektrický roznět náloží :

5, Posouzení jistoty roznětu
Odpor hlavního rozn ětného vedení :
RHV = ρ . L  [Ω]
ρ – Ohmický odpor vodičů
L - délka vodičů (2x Hmax)

Odpor jedné rozbušky :
R1 = Rm + ρ . l [Ω]
Rm - El. Odpor pilule můstku
l – délka přívodních vodičů 

Součet odpor ů všech rozbušek :
Rp = N . R1 [Ω]
N – počet náložek



Elektrický roznět náloží :

5, Posouzení jistoty roznětu
Odpor hlavního rozn ětného vedení :
RHV = ρ . L  [Ω]
ρ – Ohmický odpor vodičů
L - délka vodičů (2x Hmax)

Odpor jedné rozbušky :
R1 = Rm + ρ . l [Ω]
Rm - El. Odpor pilule můstku
l – délka přívodních vodičů 

Součet odpor ů všech rozbušek :
Rp = N . R1 [Ω]
N – počet náložek



Elektrický roznět náloží :

5, Posouzení jistoty roznětu
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Zážehový impuls :

U – napětí kondenzátoru
C – kapacita kondenzatoru
n – počet zapojených serii



Roznět clonového odstřelu

Elektrický

Neelektrický



Počin a roznět clonových a plošných 
odstřelů

Víceřadové časované odstřely

Obr. a – trojúhelníkové schéma 
Obr. b – čtvercové schéma



Počin a roznět clonových a plošných 
odstřelů

Víceřadové časované odstřely

Obr. a představuje schéma roznětu postupného ze středu, 
Obr. b schéma roznětu střídavého.



Roznět clonového odstřelu 
Neelektrický

Časování rozbušek

Časování pomocí SHOCKSTAR SURFACE 



Roznět clonového odstřelu 
Neelektrický

Časování rozbušek



Roznět clonového odstřelu 
Neelektrický

Časování rozbušek



Roznět clonového odstřelu 
Neelektrický

Časování rozbušek
Úkol:

Navrhnout geometrii odstřelu
Navrhnout druh roznětu (počet roznětných náloží na jeden vrt)

Navrhnout časování SHOCKSTAR SURFACE konektorů
Navrhnout časování rozbušek roznětných náloží

Spočítat kolik bude potřeba jednotlivých SHOCKSTAR SURFACE konektorů
Určit délku jednoho SHOCKSTAR SURFACE konektoru

Určit celkovou délku všech SHOCKSTAR SURFACE konektorů


